

使用權限 Attribution

本教會網站所提供的教育事工內容主要是主日學，主日講道，特別聚會，和查經材料，包括講義和音像。歡迎本會弟兄姐妹及各地基督徒免費使用。使用時請提及出處（本教會及其作者）。教會網站上讀經班教材乃根據王文堂牧師的原著編修。

洛杉磯西區華語浸信會

www.cbcwla.org

新、舊約讀經班講義原著：王文堂牧師

www.biblereadingclass.com

以西結書1-7章

洛杉磯西區華語浸信會, 舊約督經班(四): 先知書
2008年8月31日, 王文堂牧師

以西結書的主題：

「他們就知道我是耶和華！」

- ▶ 以西結書的主題是「**他們就知道我是耶和華**」，這是全書最常見的一句話，總共出現了六十多次。以西結書的主題，是要人知道只有一位耶和華，除他以外沒有別的神。
- ▶ 為什麼神要說「**他們就知道我是耶和華**」？難道以色列人一直都不知道嗎？從以色列人出埃及到國家滅亡，中間有幾百年的時間，如果這幾百年來他們都不知道所信的是耶和華，那麼甚麼才叫做「知道我是耶和華」？

- ▶ **第一，神要他的子民認識他。**
- ▶ 從一開始，神就要他的子民認識他。耶和華是神的名字，這個名字代表著神的屬性。神不但要我們知道他的名字是耶和華，更要我們知道耶和華是一位怎樣的神。這種「知道」或「認識」，是藉著正確的神人關係而獲得的。舊約常以「你們作我的百姓，我作你們的神」來代表正確的神人關係，它和新約的「天父與兒女」的關係一樣，是一種愛的關係。在以色列人出埃及的前夕，神就叫摩西向以色列人宣布了他的心意：
- ▶ **我要以你們為我的百姓，我也要作你們的神，你們要知道我是耶和華，你們的神，是救你們脫離埃及人之重擔的。（出埃及記6:7）**

- ▶ 「認識神」原本是一個祝福，也是一個很直接了當的過程，只要人信靠神，遵從他的話語，就可以認識神。當初神以大能拯救以色列人出埃及，以色列人若因此而信靠神，專心跟從他，早就已經認識神了。可惜以後的發展並不是這樣，以色列人一再悖逆神，所以也就一直沒有認識神。到了國家滅亡的前夕，神藉著先知耶利米重新述說了他的心意。耶利米所說的話和摩西說的話，幾乎是完全一樣的，可見神的心意從未改變：
- ▶ 我要賜他們認識我的心，知道我是耶和華。他們要作我的子民，我要作他們的神，因為他們要一心歸向我。
(耶利米書24:7)

- ▶ **第二，神的子民不願意認識神。**
- ▶ 認識神有兩條途徑，一條是在恩典中認識神，一條是在苦難中認識神。迦南美地代表神的恩典，住在迦南地就是住在神的恩典之中，那時若肯信靠順服，就能在恩典中認識神。若是不肯，有一天就要被趕出迦南，如同當初被趕出伊甸一樣，從此離開了神的恩典而進入苦難。神的旨意必定會成就，他要子民認識他，子民就一定會認識他，就算不在恩典中認識，也要在苦難中認識。

- ▶ 神的心意是要我們在恩典中認識他，所以出埃及之後，等待以色列人的是流奶與蜜之地，而不是巴比倫人的刀與劍。可惜，神的子民只願享受恩典，卻不願認識神。以色列人進入迦南之後，雖然享受「流奶與蜜」的好處，但卻不肯專心跟從耶和華。他們拜偶像，迫害先知，道德敗壞，無論神寬恕他們多少次，就是不肯悔改。一本士師記，就是一本選民犯罪記。一部以色列史，就是一部離棄真神史。直等到審判來臨，國家滅亡，他們都沒有認識耶和華。他們不認識耶和華，不是不能認識，而是不願認識。因為他們不願在恩典中認識神，所以神就藉著苦難，使他們「知道我是耶和華！」。

- ▶ **第三，神使他們在苦難中認識神。**
- ▶ 以西結書的主題是「知道我是耶和華」，以色列人最大的問題就是他們不知道耶和華是神。他們以為巴力是神，各種偶像是神，但卻不知道惟有耶和華才是神。以色列人的特徵就是「假神真拜，真神假拜」，對偶像是一片火熱，對耶和華則是「口雖親近，心卻遠離」。現代的信徒若是追求世俗心裡火熱，親近神卻不冷不熱，那就是步上了以色列人的後塵，不知道耶和華是神。神叫以西結宣布，以色列人既然不願認識他，他將以苦難刀劍為教材，叫以色列人知道耶和華是神。
- ▶ **被殺的人必倒在你們中間，你們就知道我是耶和華。(6:7)**
- ▶ **我必照他們的行為待他們，按他們應得的審判他們，他們就知道我是耶和華。(7:27)**
- ▶ **我將他們四散在列國，分散在列邦的時候，他們就知道我是耶和華。(12:15)**
- ▶ **有居民的城邑必變為荒場，地也必變為荒廢，你們就知道我是耶和華。(12:20)**

- ▶ 苦難的目的是教導百姓認識神，耶和華的意念是賜平安的意念，不是降災禍的意念，一旦百姓認識神了，神就將苦難除去。因此之故，以西結預告了苦難之後將有復興，審判之後將有恩典，百姓將從復興的恩典中，進一步認識到神的主權，知道耶和華是神。
- ▶ 「你們就知道我是耶和華」這句話，重點是要知道神的主權：賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華，惟有耶和華是真神，賜福與降災，滅亡與復興，都在他的權柄之下。
- ▶ 我要使你照舊有人居住，並要賜福與你比先前更多，你就知道我是耶和華。(36:11)
- ▶ 我必給你們加上筋，使你們長肉，又將皮遮蔽你們，使氣息進入你們裏面，你們就要活了，你們便知道我是耶和華。(37:6)
- ▶ 因我使他們被擄到外邦人中，後又聚集他們歸回本地，他們就知道我是耶和華他們的神。(39:28)

以西結書的時代背景

- ▶ 猶大是一個小國，為了求生存，不是投靠南方的埃及，就是投靠北方的巴比倫。兩大之間難為小，投靠南方就得罪了北方，投靠北方就得罪了南方。主前605年，巴比倫於迦基米施（Carchemish）之役一戰成功，徹底擊敗了埃及。猶大原先是臣服於埃及的，約雅敬王見風轉舵，看到巴比倫勝了，就宣布從此效忠於巴比倫。可是不知為了甚麼，幾年之後他中途變節，背叛了巴比倫。那時，巴比倫雄才大略的尼布甲尼撒王已經登基，他不能忍受這種小邦的背叛，於是先後兩次出兵攻打耶路撒冷，第二次是在約雅敬的兒子約雅斤剛剛登基的時候（主前597年）。那一次，尼布甲尼撒親自來到耶路撒冷，將城攻下，俘虜了約雅斤王和一些猶大國的臣民，以西結也在其中。

- ▶ 以西結和耶利米一樣，原本是祭司（結1:3），後來卻蒙召作了先知。他蒙召之時是「約雅斤王被擄去第五年」（主前593年），那時西底家在耶路撒冷作王，國家尚未滅亡，可是人民被擄的過程已經開始發動了。以西結在巴比倫迦巴魯的河邊，神藉著四活物的異象呼召了他。

以西結書的特色

- ▶ （請見講義上所付的各樣表格）。
- ▶ 時間分明：基本上，以西結書是按照時間順序記載的，非常清楚。除了第一次所提到的「三十年四月初五日」（1:1）是指他自己的歲數，其他都是指「約雅斤王被擄去」（1:2）之後的年數。
- ▶ 四異象：神讓以西結看到四個極不尋常的異象，每個異象都有特殊的意義。
- ▶ 十二異行：神叫以西結做出一些不同尋常的行為，這些行為都具有象徵性的意義，目的是要傳遞神的信息。
- ▶ 五信息：神叫以西結說了五個比喻，以這些比喻傳遞特殊的信息。

以西結書的分段

- ▶ 責備猶大的預言，1-24章
- ▶ 責備列邦的預言，25-32章
- ▶ 安慰與復興以色列的話語，33-48章